# 未消费借用店铺厕所在长沙并不难

商家:视情况而定,关键在于是否礼貌 网友:借用的第一步是学会请求



10月16日,云南昆明一游 客发文吐槽称,一咖啡店拒绝 孕妇上厕所,竟然要求付费十 元才能上。对此,涉事商家公 布全部监控视频,回应称其门 店厕所不是公共区域,第二次 借用未经过允许。该事件在社

交媒体平台迅速引发热议,有网友认为借是情份, 不借是本分;还有网友表示借厕所并无大碍,重点 为是否礼貌请求。

长沙作为热门旅游城市,餐饮、超市和咖啡店 等商户是否可顺利借用厕所?商家如何看待未消 费人群来上厕所?消费者对该问题又怎么看?10月 19日,记者展开走访。

#### 调查:在长沙借用厕所并不难

10月19日中午,记者来到开福区荷花池巷的 森果咖啡店,并向店员询问是否可以借用下店内 厕所,"这附近其实刚好还有个公共厕所,然后我 这里也比较方便。"随后,店员直接向记者指明了 厕所的位置。

长沙在校大学生郝同学回忆,今年中秋节,她 和两名来长沙旅游的同学在大学城附近游玩,由 于情况较急且短时间找不到公共厕所, 便向附近 一家网咖店请求了帮助,"我们人比较多,其实也 挺不好意思,但是在和老板详细说明情况后,他很 爽快就答应了,还亲自带我们去店内厕所"

长沙市民曾阿姨称,由于肠胃不好,经常遇到 需要在外面"找厕所"的情况,"饭店、药房和超市 我都有借用过,基本上人都还蛮热情的"。

#### 商家:视情况而定,关键在于是否礼貌

采访间隙,记者遇到路人进入森果咖啡店内 借用卫生纸。"你好,你需要说一声谢谢哦。"店员 给予帮助后两次轻声提醒路人,但未能得到回应。

店员坦言,是否愿意提供借用服务,关键在于客 人的态度,"一般情况下我都会同意,但是有时遇到不 太讲礼貌的,我会告知他前面公共厕所的位置"。

"虽然说和气生财,但是现实情况是给予帮助 不一定得到正面回馈,有些还会变本加厉。"咖啡

一巷一院咖啡店店主田女士觉得,把握借用 的度也很重要,"小店厕所有限,如果长期被非消 费者借用,也不是长久之计"。

从事餐饮管理的业内人士表示,饭店内如果 不限制对外开放,会增加他们的清洁工作量,"例 如纸巾直接扔在地上、马桶上留有脚印等情况的 概率都会增加"。

#### 消费者:态度诚恳是请求的前提

记者看到,针对云南昆明咖啡店该不该借用厕 所,网友的讨论也集中在是否消费和请求态度上。

部分网友认为消费是落座和使用店内物品的 基本前提,"没有消费的情况下,私人咖啡厅没有 出借厕所的义务。"一网友说。

还有网友指出问题主要在于借用厕所时的态 度,首先,不少网友认为借用的第一步是学会请 求。记者注意到,在云南的案例中,孕妇第二次借 用厕所时并未向商家请示,"虽然是孕妇,但最起 码要先征求店家同意。"网友"景"说。

在郝同学看来,在向商家请求帮助时的态度 很重要,"好态度是最基本的礼节,而且也是一张通 行证,基本上表达感谢之后不会有人刻意为难。"曾 阿姨也直言,尽管人有三急,但是需要相互尊重, "态度是双方的,首先我们态度要好,别人态度也不 会差,态度稍微诚恳一些,人家一般都会借用"。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 仝若楠



吕启航一个"熊抱"将女子从大桥护栏上拉下来。监控视频截图

受访者 供图

#### 株洲民警下班路上遇女子欲跳桥

## -个"熊抱"2秒救回轻生女



三湘都市报10月20日 讯 10月17日傍晚,一名女子 在株洲市区的株洲大桥上欲 跳桥轻生。危急时刻,旁边一 名"路人"果断出手,一个"熊 抱"将女子救了下来。

这名眼疾手快的"路

人",就是株洲市公安局荷塘分局网安大队的吕启 航。10月20日,新湖南记者联系到吕启航,听他讲 述了救人的经过。

吕启航回忆,10月17日18时许,他下班后骑两轮 电动车回家,途经株洲大桥时,看到一名女子爬上大 桥护栏,双手抱膝,蹲在护栏上,"大桥离水面有二三 十米高,又下着小雨,(女子)随时有坠落可能"。

为了不引起女子的注意, 吕启航把电动车停 在不远处,和另一位路人佯装边走边聊,朝女子方 向走去。走到女子身后时,吕启航果断出手,一个

箭步上前,一个"熊抱"将女子拉下护栏,"(救人)就 2秒钟的事,必须果断"。

吕启航将女子带回至安全区域后,试图开导 她,并拨打电话报警。"但她情绪非常激动,仍挣扎 着要冲向护栏跳河轻生,我只能死死控制住她。"

"什么事情都是可以解决的""怎么没人关心你? 我一个过路的,都停下来关心你"……在吕启航的悉 心安抚下,女子冷静下来,也渐渐打开了心结,认识到 了自己冲动行为不可取。原来,女子因工作、感情问题 与家人发生争执,导致情绪失控,产生轻生念头。

几分钟后, 株洲芦淞公安分局的民警赶到现 场。做好交接后,吕启航便默默离开了。同时,芦淞 警方也联系上了女子的家属。

记者问吕启航, 救人的2秒脑子里在想什么? 吕启航说:"只想着怎么把她救下来。危急时刻,救 人是警察的本能。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 周星缘

### 男子醉驾致一死一伤起诉同饮者

法院:同饮3人均需赔偿,判赔12%

三湘都市报10月20日讯醉驾开小车撞上摩托 车,致对方车上一死一伤,司机因此获刑。而他在赔 偿完受害人及家属后,把一同去酒吧喝酒的3位朋友 起诉到法院,要求共同承担赔偿责任。朋友们需要为 此担责吗?10月18日,记者从郴州宜章县人民法院获 悉,该院宣判了这起违反安全保障义务责任纠纷案 件,原告黄某的部分诉求得到法院支持。

2022年11月17日,黄某开着自己的车搭乘李某 从郴州市宜章县到郴州市区游玩。次日凌晨,李某提 议去酒吧喝酒,由朋友王某与黄某先去酒吧订位,随 后李某与罗某陆续赶到酒吧。凌晨5时许,诸人饮酒 散场,罗某搭乘出租车回家,王某在酒吧门口叫了代 驾,带上了李某。凌晨6时许,黄某在醉酒状态下驾驶 自己的车辆行至郴州市某路段时, 同蔡某驾驶的摩 托车相撞,蔡某受伤,而蔡某摩托车上搭乘的汤某当 场死亡。

交警部门调查发现,蔡某无证驾驶,摩托车未在 最右侧车道行驶,同时摩托车没有上牌。郴州交警认 定,黄某在醉酒状态下驾驶机动车,负此次事故的主 要责任,蔡某负此次事故的次要责任,汤某无责任。

事发后, 黄某给蔡某和汤某家属均赔偿部分费 用,但这些钱远不够损失。蔡某和汤某家属分别起诉 黄某索赔,郴州北湖区人民法院分别作出两份民事 判决书,判决黄某承担交通事故总损失合计为112万

余元。几个月后,黄某与受害人及家属共同达成和解 协议,共计赔偿案款85万余元。黄某支付完毕,并取 得了蔡某及汤某家属的谅解。

2024年3月,北湖法院作出刑事判决,黄某犯交 诵肇事罪被判财拘役五个月。

黄某认为,事发前与他共同饮酒的王某、李某、 罗某对该起交通事故具有不可推卸的责任, 他把这 三人起诉到官章具法院。

宜章法院经审理认为, 黄某作为完全民事行 为能力人, 应当知道酒后驾驶车辆对其本人或他 人生命和财产可能产生危害后果, 在醉酒后仍违 背相关法律规定自行驾驶车辆离去,导致他人身 亡,存在明显过错,应当承担主要责任。黄某同被 告李某、王某、罗某三人共同饮酒后所导致的视觉 能力变差、判断能力和操作能力降低等与交通事 故的发生有一定关联, 其行为与最终发生交诵事 故的损害后果之间也具有因果关系,应当承担相 应赔偿责任。

宜章法院判决, 李某应承担黄某因交通事故赔 偿损失5%的责任,即4.2万余元,扣除李某已经支付 的1万元,他还应向黄某支付3.2万余元;王某应承担 4%的责任,即3.4万余元;罗某应承担3%的责任,即 2.5万余元。

■全媒体记者 虢灿 通讯员 邓国军 曾星新